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Buch Kap. 3.1 – Exkurs Reihen

(sn) mit sn :=
n∑

i=0
ai heißt Reihe.

Notwendig für Konvergenz: lim
n→∞

an = 0

Satz 3.2 (Monotoniekriterium): ai ≥ 0 für alle i ∈ N und (sn) beschränkt,
dann (sn) konvergent.

Satz 3.3 (Cauchy Kriterium): (sn) konvergent gdw es zu jedem ε > 0 ein

nε ∈ N gibt mit, s.d. |
m∑

i=n+1
ai | < ε für alle m > n ≥ nε erfüllt ist.

Satz 3.4 (Leibniz Kriterium): (ak ) sei monoton fallende Nullfolge. Dann

konvergiert (sn) mit sn :=
n∑

i=0
(−1)iai .

Definition 3.3 (Absolute Konvergenz): (sn) heißt absolut konvergent,

falls (bn) mit bn :=
n∑

i=0
|ai | konvergiert.
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Buch Kap. 3.1 – Exkurs Reihen weiter

Satz 3.7 (Majorantenkriterium): Ist (sn) =
∞∑
i=0
|ai | absolut konvergent und

gilt |bi | ≤ |ai | für alle i ≥ n0 mit einem n0 ∈ N, so ist auch
∞∑
i=0

bi absolut

konvergent.

Satz 3.11 (Quotienten- und Wurzel-Kriterium): (sn) =
∞∑
i=0
|ai |.

(Quotienten-Kriterium): ak 6= 0 für alle k ≥ k0 und
lim

k→∞,k≥k0

∣∣∣ ak+1
ak

∣∣∣ = d <∞, oder

(Wurzel-Kriterium): lim
k→∞

k
√
|ak | = d <∞;

dann ist (sn) absolut konvergent, falls d < 1 und divergent, falls d > 1.
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